Relativistische Masse Th- 14.6708 lﬂ

Grundgleichungen der Mechanik:

Newton 2: F o= L'S'E
dt
Isoliertes System pa P = kowst
0
Def. Impuls: P wp

Relativistisches Prinzip: Diese Gleichungen sollen Lorentz-invariant sein,
d.h., ihre Form nicht dndern unter Lorentz-Transformationen.

Wir werden sehen: Dieses erfordert:

Ziel heute: finde diese Funktion!
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StoB aus Sicht eines mit O mitbewegten Inertialsystem I*:
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relativ zu S), also ruht O in S*.
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Analyse des Stofes: gilt Impulserhaltung aus Sicht von S*?
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Warum ist m abhdngig vom Bezugsystem (BS)? SRko
Grund: wir fordern Lorentz-Invarianz der Impulserhaltung, also sollte
nicht von abhangen!!

Aber: By = ¥ ‘*j = ®

Eigenzeit: U sei "Eigenzeit" des Zeilchens, gemessen von einer mitbewegten Uhr,
also die Zeit in dem IS, in dem Teilchen ruht. Alle Beobachter sind sich iiber Eigenzeit
eines Teilchens einig, d.h. T ist unabhdnaia von Bezuasvstem des Renhnrhtors,
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Zusammenfassung: Relativistische Energie (£)und Impuls ( P) sind definiert als: [SR¥2
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Es kann gezeigt werden [mittels Lorentz-Transformation und (2,3)]:
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